

**Előfizetési árak:**  
 egész évre 4 ft., félévre 2 ft.,  
 negyedévre 1 ft.  
**Egyen szám ára 8 kr**  
 hirdetések mérsékelt árak szerint.

**A lap megjelenik minden va-  
 sárnap**  
 Felelős szerkesztő:  
**FUCHS ANTAL**

# KÖZÉRDEK

**Szerkesztőség: Arpád-ut 20.,**  
 hova a lap szellemi részét illető  
 közlemények küldendők.  
 Keziratok vissza nem adatnak.

**Kiadóhivatal: Arpád-ut 20.,**  
 hova a lap anyagi részét illető közle-  
 menyek és előfizetési penzek küldendők  
**Kiadótulajdonos:**  
**FUCHS ANTAL**

UJPEST- ÉS RÁKOSPALOTA KÖZSÉGEK TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAPJA

## Ujpest közvilágítása.

Ujpest község, a melyben a modern technika vívmányaival lépten-nyomon találkozhatunk sok tekintetben még nagyon hátra van közintézményeivel. Ilyen a többek között a közvilágítás kérdése is, a melylyel e helyütt most foglalkozni akarunk.

Ujpest község 1869. évben szerződést kötött a triestri osztrák légszesztársulattal, amely szerint ez a társulat 30 éven keresztül teljesíti az utcák légszesztel való kivilágítását, azon utcákon, amelyet a község neki kijelöl. Amde ez a világítás csak a papíron van meg, a valóságban azonban Ujpest 80 és néhány utcája közül alig 1/3-adrésze van légszesztel, úgy a hogy kivilágítva. A többinél pedig silány, petróleumlámpákkal terjesztették a világosságot ha t. i. azok gyújtva lennének valaha. Kérjük azokat, akiket a késő esti órákban a sors a Deák-, Vasut-, Dobó-, Nyárs-, Osz-, Tél- stb. utcákba vezetett, vajjon láttak-e ott valaha ugynevezett holdtöltekör égőlámpát. Mi azt hisszük, hogy nem, mert ilyen halandó még a világra nem született. Pedig az a holdtölte ideje nagyon relatív fogalom s holdtölte mellett sok éjjelen keresztül olyan sötét van, hogy az ember az orra elé sem lát.

A község kalendáriumában pedig ez az ugynevezett holdtölte 14 napig tart, eddig terjesztett havonként a jótékony sötétséget, amelynek leple alatt a kétése existenciák háborítlanul és sikeresen munkálkodhatnak: a szerelmek találkái is ezen időre esnek, szóval gondoskodva van arról, hogy a romantikus középkorba visszaképzelhessük magunkat.

De mi nem kérünk a középkorból sem romantikát sem egyebet, mi világosságot kérünk.

Gondoskodjék a község előljárósága és képviselőtestülete arról, hogy a közvilágítás kérdése alaposan rendeztesék egy, hogy a közbiztonság és testi épség épen a rossz vagy épen a semmi utcái világításból kifolyólag veszélyeztetve ne legyen.

Hiszen Ujpest község világításra évenként 12000 ft. vesz fel a költségvetésébe; igaz hogy ebből rendszerint megtakarít néhány ezer frtot, de mi adózó polgárok nem óhajtuuk e téren semmi megtakarítást, mi kívánjuk, hogy ez az összeg, sőt még annál több is elköltessék, de úgy, hogy annak látszatja is legyen.

Az ugynevezett holdtöltei kivilágításból pedig nem kérünk, ugyszintén a féléjjeli lámpáknak minél ritkább esetben való alkalmazását óhajtjuk.

Ma már petróleummal nagyon kevés helyen világítanak utcákat, hiszen ki

van számítva, hogy a gázvilágítás sem kerül átlag többre, mint a bűzös, pislogó, a ezélnak semmiképen sem megfelelő petróleumvilágítás.

Tehát vagy terjesszék ki a gázvilágítást a község összes utcáira a holdtöltere való minden különös tekintet nélkül, vagy pedig válasszanak a modern világító eszközök bármelyike közül, legyen az akár villam- akár a legújabb acetylénvilágítás, amelyet különben rendkívül olcsósága és pompás fénye is erre mintegy praedestinál.

A gáztársaság szerződése 1903-ban letelik, jó lesz most már gondoskodni a közvilágítás kérdésének célirányos megoldásáról.

Kövesse a község előljárósága az Urat a teremtés munkájában, aki kimondotta a világ teremtésének első napján, hogy „*Legyen világosság!*”

Ha pedig e sorokat meg nem szívelnek s maradna minden a régiben, akkor Reb Menachem Cicelsbeiser nyomdokán haladva „*kivánjuk, hogy azok akik, világosságot támaszthatnak, de nem teszik, holdtöltekör bandukáljanak végig a vasut-utcán olyankor, a mikor ott az aszfalt-járdát esindálják!*”

*Egy adóízető polgár.*

## Heti tájékoztató.

### Június hó.

**27. vasárnap. László.** Az oroszok győzelme Langensalzánál 1866. Az újpesti zeneművelő egyesület záróünnepélye d. u. 3 órakor. Lovarseny Alagon d. u. 3 órakor.

**28. hétfő. Leo.** Joachim Jozsef hegedűművész szül. 1831.

**29. kedd. Péter és Pál.** Rubens hírneves nemetalföldi festő szül. 1577. Lovarseny Alagon d. u. 3 órakor.

**30. szerda. Pál ap.** A budapesti lánczhidat az állam átveszi 1870.

### Július hó.

**1. csütörtök. Tibold.** Alexandria bevetele I. Napoleon által 1798. A Bécs városi sorsjegy, az Osztrák vöröskereszt sorsjegy és a 4% 1854-iki állam sorsjegy húzása.

**2. péntek. Sárlos B.** A Klopstock, a »Messias« költője szül. 1824.

**3. szombat. Kornél.** A kőniggrázi csata 1866.

## HIREK.

— **Miniszterek Kaposztás-Megyeren.** Perczel Dezső, Darányi Ignác és Josipovich Imre miniszterek hétfőn Márkus József polgármester, Haberhauer alpolgármester, Lindt János bíró, Zsoldos János főjegyző s nagyszámu társaság kísérelében Kaposztás-Megyere randultak az ujonan épült vízművek megtekintésére. A miniszterek, kiket Keilinger vízvezeteki igazgató kalauzolt, sorra megnézték a vízművek elhelyezési terveit a felső és alsó gépházat, a két gyűjtő-medenczet, az ellenőrző kamarát és a balparti végaknat. Azután az egész társaság asztalhoz ült. Az első köszöntőt Márkus József polgármester mondotta a miniszterekre. Ezek nevében Perczel Dezső beszélt s a polgármestert elfette, Lindt János Haberhauer alpolgármestert köszöntötte fel.

— **Ujpest öröme.** Lapunkban több ízben tejtgettük a járásbíroság szükségét. Volfner

Tivadar országgyűlési képviselőnk, a mint akkor lapunkban is említettük, január hóban kapta az igazságügyi miniszter ígérését, hogy Ujpest járásbíroságát fog kapni, s ime az ígertté valik és Ujpest legközelebb — még előbb a mint remeltük — járásbíroságot kap. Az előmunkálatokat most végzik nagy buzgalommal az igazságügyi miniszteriumban és a járásbíroság fennállítására vonatkozó reformok legközelebb életbelépnék. Azt hisszük ez a kellemes hír nemcsak minket, hanem egész Ujpestet örömteljesen meglep.

— **Jegyzőkönyvi köszönet.** A polg. leányiskolai tanlestitűlet a legutóbb tartott tanlestitűleti gyűlésen Volfner Tivadar országgyűlési képviselőnek az intézet számára tett 200 frtyi adományaért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott és erről a képviselőt jegyzőkönyvi kivonatban értesítette.

— **Egyháztanács gyűlés.** Az újpesti rom. kath. egyháztanács f. hó 21-en igen látogatott gyűlést tartott, melynek tárgya a kath. autonómia rendezése érdekében tervbe vett nagygyűlésre küldendő megbízottak választására vonatkozó intézkedések megtétele képezte. A püspöki leirat szerint a vaczi rom. kath. egyházmegye 5 kerületbe osztatott be, melyek mindegyike 1—1 megbízottat küld a nagygyűlésbe. Ezen 5 kerület egyikebe tartozik Ujpest is, tehát az újpesti rom. kath. egyházhoz tartozó s választó képes híveknek is nyilatkoznok kell a megbízott személyet illetőleg. E végből első sorban a választók összeírása rendeltetett el, melynek foganosítása egy. Illek Vincze plébanos, Kárpáti József, Dezső Lajos, Kuthy István, Pokorny György rendes, Regenyi János és Sümeghy György poltagokból álló bizottság küldetett ki Molnár Vilmos jegyzősködése mellett. A gyűlésen szóbeszed tárgyat képezte az is, hogy kit kellene majd a nagygyűlésbe megválasztani, Gróf Szapáry Gyula, Schwarzer Otto dr. és Rakovszky István neveit emlegették. Hihetőleg ezek egyike jut be a nagygyűlésbe.

— **A polg. fiúisk. záróünnepélye.** A polg. fiúiskolában most esőtörtökön volt a záróünnepély, melyen Kovacs Nagy Lajos dr. gondnoksági tag és számos tanügybarát és szülő vett részt. Az ünnepély előtt a rom. kath. templomban haladó istentisztelet volt, a honnan visszaérkezve megkezdődött az igazi iskolai ünnepély. Ez alkalommal a növendékek felváltva énekeltek és szavaltak. Az ünnepély végén egy IV. osztály növendék tanuló társai nevében szép és megható szavakkal bucsuzott az igazgatótól és a tanártestülettől, halál adva a negy éven keresztül nyert sikeres nevelés és tanításért. Ezután Greizinger István igazgató intézett a növendékekhez, tőle megszokott remek beszédet, bucsút mondva a távozó növendékeknek, serkentetve a további szorgalomra és buzdítván őket a vallásosság és hazafias erények istápolására és megőrzésére. A szép és buzdító beszédet a jelenlevők zajosán megénezték. Ezután az igazgató kiosztotta a szorgalmas növendékek között a jutalomkönyveket, melyek nagy örömet okoztak a putaimázottak közt. Ezzel a növendékek által egy remekül énekel hazafias dallal véget ért az ünnepély.

— **Az elemi iskolák vizsgáiról,** valamint a polg. iskolák értesítőiről terszúke miatt csak lapunk jövő számában fogunk megemlékezni.

— **Az újpesti faipari szakiskolában** a vizsgák holnap hétfőn d. e. 9—12 óráig és d. u. 3—6 óráig tartatnak.

— **A polg. fiúiskola rajzkiallítása.** Már tavaly volt alkalmunk ez intézet a rajzban tett szép és meglepő haladásról megemlékezni. Az idén ismét örömmel kell a tollat a kezünkbe venni és a rajzkiallításról külön meg-

emlékeznünk annyival is inkább, mert azt tapasztaltuk, hogy egy évnek az elreptével a rajzoktatás is előbbre vitetett és a mostani rajzkiállítás felülmúlja a tavalyit, a melyről annak idején oly melegen megemlékeztünk. A rajzkiállítás a laikusra is azt a benyomást teszi, hogy a rendezés, a csoportosítás, a színezett rajzok színharmoniaja összehangzó és a kivitel tiszta és pontos. A szakemberek pedig azt a benyomást teszi, hogy a rajzokon végig tekintve egy szigorú és szakzerű rendszerrel áll szemben, mely a sikeres rajzoktatásnak alapköve. A fokozat, mely úgy az egyes növendékek rajzain, mint az egyes osztályok rajzain tapasztalható, a tananyagnak jeles felhasználása és gondos kidolgozása mellett tanuskodik. A mellett, hogy a tananyag oly nagyszerűen van feldolgozva a szemléző nagy változatosságban is gyönyörködhetik. Van ott virág, alak, távlati, ornamentális, majolika, aquarell és tollrajz, mindegyiknél szépen feltüntetve a rendszer szigorú betartása, a fokozatos haladás és a mi a fő, a rajzok gyakorlati értéke. Jeles, remek, a szemét gyönyörködtető színvegyület, tiszta és pontos kivitel jellemez minden rajzot, a miért Nemet Gyula rajztanárt a legjobb elismerés illeti, az intézet pedig büszke lehet a rajzkiállítására.

— **Ertesítés.** Az újpesti községi alsófokú iparos- és kereskedő tanonciskola összes osztályaiban az 1896-97-ik tanévi zárvizsgák f. évi június 27-én délután 3-5-ig, az Attila-, Gyár- és Lőrincz-utcai állami elemi iskolák termeiben fognak megtartani, mely vizsgákra a tanügybarátok és iparosok ez uton is tisztelettel meghívotnak. Az évi zárvizsgák alkalmával az újpesti állami elemi iskolák Liliom-utcai termeiben iparostanonc-munka- és rajzkiállítás rendeztetik, mely kiállítás f. évi június 27-én délután 3 órakor nyitják meg s június 30-án délután 4 órakor zárják be.

E kiállításra beérkezett tárgyak és rajzok f. évi június 29-én délelőtt 8-12-ig bíraltatnak meg, a jutalmak pedig d. u. 4 órakor fognak a Liliom-utcai elemi iskola udvarán az ipariskolai bizottság s iparostületi előjáróság által kiosztatni.

A kiállításra beküldött tárgyak június 30-án délután 5-7-ig adatnak vissza az illetőknek, melyeknek elszállításáról a kiállítóknak kell gondoskodni.

— **A Rakos-palota izr. hitközség** felekezeti fiú és leányiskoláikban a zárvizsgálatok f. hó 29-én délelőtt 8 órakor kezdődnek, melyre a tanügybarátok lapunk útján meghívotnak.

— **A hivatalos lapból.** A vallás és közoktatásügyi miniszter *Bartók Ignác* besztercei polg. fiúiskolai rendes tanítót jelenlegi minőségben az újpesti polgári fiúiskolához helyezte át.

— **Jegyzői képesítés.** Erschinger Ignác jezvini aljegyző e hó 21. és 22-én letette a temesmegyei jegyzői vizsgabizottság előtt a jegyzői szigorlatot, még pedig egyhangú szavazattal, a mi azért is felmúlítendő, mert e jegyzői vizsgabizottság előtt már három év óta nem történt egyhangú képesítés. Gratulálunk!

— **Az újpesti polgári kör** keddi választmányi ülésén a község állatfelügyelő 900,000 frtos kölcsönüggyel foglalkozott. Hosszabb eszmecsere után szótöbbséggel elhatározták, hogy a képviselőtestületnek erre vonatkozó határozatát alaki okok miatt megfellebbezik. Jelesül az az ő véleményük, hogy ezen kölcsönfelvétel körül a községi törvény 110. szakaszában körülírt eljárást kellett volna követni. Ez a szakasz ugyanis azt mondja, hogy »a község vagyona esonkítatlannal fentartandó, kivételes esetekben annak elidegenítését, tényleges átalakítását vagy felosztását stb. » a képviselőtestület csak az általa e régre legalább 30 nap közzévetésével határozatilag külön kitűzendő és kihirdetendő közgyűlésben összes tagjainak, ideértve a szavazattal bíró előjárókat is, általános többségével névszerint szavazás mellett és a 24. szakasz rendelkezéseinek megtartásával határozhatja el. A község pedig nem így járt el, hanem a községi törvény 24. szakaszát tartotta szem előtt, melynek c.) pontja a kölcsönvételekről szól, azért mellőzte a 30 napi megelőző hirdetést. Mi azt hisszük, hogy a polgári kör választmányának felfogása téves, mert hiszen a

község annak idején, a mikor ezen kölcsönfelvétel alapjául szolgáló nagyszabású alkotáásokat elhatározta, hogy a 110. szakasz rendelkezései szerint járt el; ama határozatok ma már jogerősek, következeskep nincs ok arra, hogy az azokban kijelölt további teendőkre nevére újbol és mindannyiszor a 110. szakasz rendelkezései alkalmaztassanak, különösen, mikor a 24. szakasz világosan és minden kétséget kizárólag körülírja a kölcsönvételekre nézve követendő eljárást. Érdekes volt a gyűlésen Jávorszky János kikötőfelügyelő, körválasztmányi tag szereplése. Ő tudniillik terjedelmesebb szonoklatában a legnagyobb elismeréssel szolt a község rövid fejlődése körül kifejtett tevékenységéről, helyeselve a tervbe vett közhasznú munkálatokat, mindazonáltal a kölcsönfelvételre vonatkozó községi határozatot szintén megfellebbezi.

— **Tanítógyűlés.** A pest-pilis-solt kiskunmegyei hivataltan tanítótestület f. évi július hó 6-án kedden d. e. 7 órakor tartja rendes évi közgyűlést Halason. A közgyűlésre menő tanítóknak, illetve tanítónőknek az elszállásolás és fogadtatás céljából Szalay Zsigmond halasi igazgatónál július hó 2-áig kell jelentkezni.

— **Előleptetés.** A belügyminiszter Papp Tivadar rendőrtisztviselőt a X. fizetési osztály első fokozatába leptette elő.

— **Kritikus napok.** Falb Rudolf, egy csinos kis füzetben foglalta össze az ő legújabb jóslatait, amelyek szerint ez évben meg a következő kritikus napokra van kilátásunk: július 14-ike és 20-ika mint másodrendű, augusztus 28-ika pedig mint elsőrendű kritikus nap. A legfellebbezhető kritikus nap szeptember 26-ika, míg október 10-ike és 25-ike szelidebb természetűek. Novemberben két kritikus nap van, 19-ike és 24-ike, december is kétöt rejteget melében, kilencediken és 23-ikat. Megjegyzi meg Falb, hogy nem lehetetlen az sem, hogy a másodrendű kritikus napok elsőrendűekké — avasználtnak. Különösen július 13-ikére áll ez, mert e a hónapban amúgy is sok zivatar és szelesz lesz.

— **Színészet Újpesten.** A Colos-eum termében tegnap szombaton kezdte előadásait Baróti Karoly jeles színársulata, melyen Gál Gyula a vígszínház kiváló művésze vendégszerepelt. A társulat igazgatója a vígszínház elsőrendű tagjainak vendégfelhívásával a legújabb színdarabokat fogja előadni és így a legjobb élvezetre van kilátása az újpesti közönségnek. Reméljük, hogy Újpest hazafias közönsége támogatni fogja a jeles társulatot.

— **A vasgyáros, mely múlt szombaton** Lőrinczy Erzsébet drámai művésznő és a Rákosi Szidi-Öle színtanoda növendékeinek közreműködésével előadott, szép és nagyszámú közönséget vonzott a Colos-eumba. Az előadás előtt Simon Mariska, Rákosi Jenőnek a »Színeszövendők« című monológját adta elő a közönség nagy letezesnyilvánítása mellett. A »Vasgyáros« az összes szereplők nagy vállalkozásba bocsátkoztak, melynek erényét szerepét nagyon nehezen tudták, miután ez a színmű csak nagyon gyakorított színészeknek való. Mind a mellett a sikerből nem akarunk levonni semmit, mert meggyőződöttünk ez alkalommal arról, hogy Lőrinczy Erzsébet színdarabhoz művésznő, nagy drámai tehetséggel bír. Ezt azonban a gyakorlat fog csak igazán jeles művésznővé tenni. Lelkesen, tüzzel és szerepét teljesen átértéve játszik, azonban tartasan meglátszik meg az iskola nyoma. De ez nem is lehet másképp, mert az igazi művészetnek csak a gyakorlat a mestere. Különben a művésznőnek szép jövőt jósolnak. A többi szereplők közül kiemeljük meg Bardy Odón, Radó Sándor, Jávorszky Etel, Simon Mariska, Herzeghy Gyula és Tarján Aladar jatekat, kik valamenyen szépen igyekeztek nehez feladatuknak megfelelni, azonban Madas Jenő a Rákosi Szidi színtanodájának II. éves növendéke oly kritikán alul játszott, hogy bármely győnye újpesti műkedvelő különböző játszóta volna el ezt a szerepet, mi miatt iskolájának nem aratott nagy dicsőséget. Az egész előadásban meg az a dicséretre méltó, hogy a szereplők jól betanulták szerepüket a mi mindenestire Lőrinczy Sándor, a rendező érdeme. Általában a közönség meg volt elégedve az előadással és a szereplőkkel, de különösen Lőrinczy Erzsébet többször és szűnni nem akaró tapsokban részesítette. Előadás után reggelig tartó táncz volt.

— **Sport.** Az alagi futtatás. Alagon ismét lóverseny lesz vasárnap: megnyitása az urlovasok ez idei negyedik meetingjének. Csodálatos, hogy az urlovasok nem fogyaak ki a meetingekből s a mellett mégis mindig tudnak érdekeset nyújtani. Így a vasárnapi program jóval élénkebb, mint a legutóbbi meeting bármelyik napjainak a programja volt s egyik másik versenyben rendkívül szép küzdelmeket ígér. Így a Park-handikapban nem kevesebb, mint huszonegy lera róttak ki sulyokat, élőkön King Amphion-nal (83 $\frac{1}{2}$ ), a mely után Etoile (77), Banatos (75), Zaunkönig (73 $\frac{1}{2}$ ), es Werher 72 $\frac{1}{2}$ ), következnek. A gátverseny handikap nevezettjei Remes II. (73), Claret Cup (72), Csoko (70), Tisza (69), Leikem II. (64), Hugó Telepi (62), Maritta II. (62). Érdekes lesz az 1800 koronás nyári akadályverseny, melyért Remes II., Vióra, Pessimist, Priór és Óssi küzdhet. A meeting második napja kedden lesz.

— **A vörös kakas.** Csütörtökön reggel 9 órakor kigyuladt Kohn Jakab, Árpád-ut 63. szám alatt levő istállója es teljesen legett. Mar a lakóház teteje is egni kezdett, de az újpesti önkéntes tűzoltók gyorsasága elejét vette a bajnak es a tüzet eloltotta. A mint értesültünk az istálló padlásán felhalmozott szena es szalma okozta a veszedelmet. A tűzoltók munkáját megnehezítette az a sajnós körülmény, hogy a házban nem lehetett egy vedret sem találni. Minden esetre igen üdvös volna most midőn a szárazság beáll megvizsgálni a házakat, hogy vajjon megtették e a haztulajdonosok az előirt tűzbiztonsági előkészületeket es a hol ezek nincsenek rendben, szigorúan meg kellene a mulasztokat bürságotni, nehogy nagyobb baj keletkezzen az ilyen hanyagságokból. Tehát minden házban legyen veder, csakány, tetra es egy-két hordó víz készületben.

— **Az állatvédelem érdekében.** Csütörtökön reggel a Baross-utczában szemtanúi voltunk, midőn egy markos kutyapeczter legény egy ökölyi kőlyök kutyára úgy rá rontott, mint egy oroszlanra es a szegény állatot a jarkelők megbólfrankoztatására nurokjában a levegőben ranczigalta. Azt hisszük, hogy ezeket a szegény állatokat meg sem kellene úgy megkínózni es az a rendőr is azért kíséri selyében a peczert, hogy az ilyen kínzásoknak elejét vegye, nem pedig azért, hogy a kutyapeczter kínzásában gyönyörködjen es mullasson.

— **Holttest a Dunában.** Szerdán reggel az újpesti Dunaárból egy ismeretlen ember holttestét fogtak ki es bevitték a rakoskereszturi lemező halottas házába. Ruházatáról illetve a kifogott ember a jobb osztályhoz tartozott.

— **Elfogott tolvaj.** Pintér Agoston Istvan-teri tűzkereskedő boltjába múlt heten beöltöttek es onnot 60 frtot elloptak. A tolvaj azonban nem sokáig élvezte a predat, amennyiben az ügyes rendőrség őt Deák Albert, kereskedősegéd személyében elfogta es hűvösre lette.

**Felülfizetes az újpesti önk. tűzoltó-egyesület által rendezett nyári tanczvigalom alkalmából.**

(Folytatása es vége.)

Fischer H., Afum, Nikolson gopgyar, Austerin, Grosz D., Boskovics, Mischitz, Neibrand Mihály, Hámisch Ottó, Armientes, Artu Fülöpp, Lövy Armin, Halatozingvar M. N. Konyna Geza, Aigle János, Apriu, Roth Tivadar, Maezek Karoly, Almics Gyula, Csilagi Lajos, Fauhas Jozsef, Gajdos Mihály, Dr. Führer, Fitecske Ferencz, Farago, A. J. Kubik Jozsef, Pohar Mihály, Rossanyi Gyuri, Pivanyi I — 1 frtot, K. J. Dobisz Augusz 60 — 60 kr, Ruzs, Varga Armin, Orvbril, Balogh János, Kovácsics Jozsef, Giszinger Jozsef, Kintibis Adolf, Szalantai Sándor, Gráner Karoly, Vagner, Varga Lajos, Özy, Csizmadia J. Pinkler Tere, A. S. Venger Ferencz, Ehrenvaldt, Schreiber, Vincze Ferencz, Özy, Kopper Maria, Jangper, Gerzsabek Ernő, Janovicz Gyula, Fránki Sándor, Knöfler, Özy, Hodo Jozsef, Maulis, Antal Vincze, Erhaties Jozsef, Lőrinczy János, Sogner Peter, Mihál Tinkusz, Róster, Soma, Jangl Tere, Lagner Irma, Wfongudu Harsnaer, Özy, Baumgarten, Hird Jozsef, Halamasek, Weisz Albert, Wirsbek, Haimi Kautian, Fornheim David, Neufar Gy., Kohn Ferencz, Antal Andráis, Ferstein Jozsef, Miski Jozsef, Holub 50 — 50 kr. Az egyesület elnöksége a punk útján mond köszönetet a szives adakozóknak.

## IRODALOM.

— **Uttalanul** cím alatt megjelentek **Tóth Béla** megboldogult f. v. tanító hátrahagyott versei, melyekhez igen szép előszót irt **Móra István** f. v. tanító és ismert költő. A kötetből az összes lapok nagy magasztalással irtak. Az „**Új időkben**” Brody Sándor méltatja az elhunyt költőt, s Petőfy iskolájának legtehetségesebb alakját siratja az elhunyt ifjában. A „**Budapesti Napló**” ismertető cikkéből ezt a részt közöljük: »Meg fogják érteni az emberek, hogy az ifjú öngyilkosban, aki jeltelen sirban fekszik a kerepesi temetőben, nagy szívet, nagy költőt veszítettünk. Meg fogják tudni róla, hogy 26 éven át nyomorgott s 26 éves korában meggyilkolta őt a nyomor. És meg fogják tudni, hogy hatalmasan szép tehetség volt, gazdag szívű nagy lelkű ember... Ezt mind csak ezután fogják megtudni, mert mindaddig míg élt, nem fedezte őt fel senki.« Mi ismertük Tóth Bélát, köztünk élt és itt halt meg, ezért az ő ismertetésével fájdalomunkat nem akarjuk újból felidezni, hanem ajánljuk verseit. — melyeknek jövedelméből kollegái és barátai sirenleket fognak állítani, — mindazoknak, a kik ifjú poétánk iránt a kegyeletet ily módon a nemes czéllal összekötni akarják. A kötet a »Magyar Tanítók Kaszinójában« (Budapest, VIII. József-körút 8. sz.) füzve 3 koronaért és diszkótesben 5 koronaért rendelhető meg. Megrendeléseket lapunk szerkesztősege is közvetíti.

— A »Magyar Tanítók Kaszinója« című lap — melyet Száva János f. v. tanító, újpesti lakos nagy gondnal szerkeszt — legutóbbi száma a következő érdekes tartalommal jelent meg: *Az iskola és a népmagyarosítás, Gáti Györgytől. A tanúgya társadalomban. Erschinger Jánostól. A tavasz hatalma Liphay Zsigmondtól. Hírek. Állandó kedvezmények és Hirdetések.* A kaszino tagjai a lapot a tagsági díj fejében kapják. Előfizetési ára egy évre 2 korona, mely összeg a lap kiadói társaságba, Budapest VIII. József-körút 8 szám alá küldendő. Melegen ajánljuk a lapot a tanfőriak és tanúgybarátok figyelmébe.

## Zongora-tanítás.

A Rákospalotán és Újpesten nyaraló t. közönség b. figyelmébe ajánlom, hogy igen jutányos honoráriumért a legjobb módszerint adok oktatást a zongorában.

Teljes tisztelettel

Szabolcsi Ilona

Újpest, Árpád-ut 28-ik szám.

## Váradi J. és Fia

fényképész

Újpest, Árpád-ut 39-dik szám.

Ajánlja új eredeti különlegességű **levélbélyeg fényképeit** kiváló kifogásolhatlan kiállításban.

A saját fénykép levélbélyeg módjára van enyvezve és körüllyuggatva.

Igen alkalmas ajándéknak, emléknak s üzleti ajánlólevelekre.



A fényképek árai következők:

10 darab	1.—
25 »	2.—
50 »	3.50
100 »	6.—
500 »	25.—
1000 »	40.—

A megrendelés a beküldött fénykép után pontosan szállíttatik.

A fénykép sértetlenül visszaadatik.

A fényképek valódiak s nem színnyomatok.

## A Telefon-Hirmondó

a leggyorsabb hírszolgáltató, reggel 1/2 10 órától esti 1/2 11 óráig a **legújabb híreket** közli. Minden **szenzációs hirt** riadójel előz meg. Jelzi a csillagászatilag megállapított időt tizedmásodpercnyi pontossággal. Összes állomásain az **operaházi, népszínházi előadások és házihangversenyek** után **katona és cigányzenekar is hallható.**

Előfizetés naponta csak 5 kr.

Előfizetéseket elfogad és felvilágosítást ad Ladányi Emil vezérfelügyelő vaczi-ut 8. sz.

## Med. Dr. Guth Samu

fülorvos

Újpesten rendel fülbetegeknek:  
**Part-utca I. sz. (Heidrich-ház.)**  
Kedden, csütörtökön és szombaton délután 1/2 12 — 1-ig.

## Felhívás.

Mindazon hitelezők, a kiknek **Földy testvérezen** követelésük van, f. hó 28-án d. u. 3 órakor kijáratás végett lakásomra jöjjenek, helyben **Árpád-ut 55. szám. Földy Antal, Földy-testvér** cég belfogója.

## A Hazai Asztfaltipar Részvény-társaság.

Központi iroda: Budapest.

V., Arany János-utca 34. szám.

Elvállalja jótállás mellett legolcsóbban: járdák, folyosók, tantermek, templomok, boltok, magtárak, kapualjak, udvarok, terraszok, istállók, gyarak stb.

térmészertes asztfaltal való burkolását.

Új épületek alapfalainak, valamint új és régi épületek és raktárak falainak **nedvesség elleni elszigetelést, illetve nedves falak szárazzá tételét saját szabadalmazott rendszere szerint.**

**Kocsintak** burkolását, saját kizárólagosan szabadalmazott **aszfaltmacadam** burkolatával.

1-3

Képviselő Újpesten:

## SCHVARTZ LAJOS

asztfaltm. vezető.

Lakik: Bercsényi-utca 10.,

ki mindennemű felvilágosítással készséggel szolgál.

## JUNGER ADOLF

vörös kolbász füstöldéje,

prágai sonka és francziai borok árudája,

**bodega-tulajdonos,**

Újpest, István-tér 12. szám.

Ajánlja a nagyérdemű közönség figyelmébe a mai kor igényeinek teljesen megfelelő esinosan berendezett **Bodega-üzletét**, a melyben a legjobb **bel- és külföldi borok, Cognak, Sherry és likőrök** palackokban kaphatók.

**Prágai, Vesztfáli sonka** a legjobb és legolcsóbb árak mellett.

Saját készítményű **kolbászok**, valamint naponta friss virstli a legjobb minőségben házhoz is szállítva kaphatók.



# ÁRPÁDFÖLD

Gyönyörű kiránduló hely. Naponta hangverseny,  
fényes kivilágítás.

Vasárnap jun. 27-én

délután 6 órakor érkezik meg



## SIAM KIRÁLY

kinek tiszteletére

### NAGY DISZÜNNEPÉLY RENDEZTETIK.

Az ünnepelyen két zenekar fog közreműködni, a szünetek alatt pedig nagy tűzijáték, confetti és serpentin.

Kedden június hó 29-én az óbudai bucsu alkalmául NAGY HANGVERSENY.

Naponta friss halászlé, jó magyar konyha, eredeti magyar borok, Dréher-sör.

Közlekedés a fővárosból: A közuti villamoson vagy a helyi hajón az újpesti állomásig, onnan a kettős hidon át, vagy pedig a szt.-endrei h. é. vasuton az Aquincumig, onnan a Duna felé haladva 5 percnyi séta után Árpádföldre érünk.

A vállalat: GROSZ A

## Eladó telkek.

Az „Ujpesti kereskedelmi és iparbank“ tulajdonát képező

### Földessy-féle telkek

szabad kézből eladók.

A venni szándékozók ez ügyben bővebb értesítést nyerhetnek minden héten *szerdán délután 3-5 óra* közt a bank helyiségében Ujpest, Árpád ut 3. szám.